

Města se letos většinou zadluží



Rozpočty měst musí unést i náročné dopravní stavby, jakou je například loni dokončený kruhový objezd v Jihlavě. Foto: Luboš Pavlíček

Vysočina • Největší města Vysočiny budou letos utrácet víc, než si vydělají. Schodky v rozpočtu ale většinou zaplatí úsporami z minulých let. Půjčky od bank si totiž přý-

vezmou jen na ty akce, na které zároveň získají evropské peníze.

Rozpočet Havlíčkova Brodu letos počítá se schodkem 53 milionů, celkové příjmy jsou 381 mili-

onů korun. Z minulá přitom zůstává něco kolem 40 milionů, na zbytek si město vezme úvěr. O něm bude zastupitelstvo rozhodovat ve druhém pololetí.

Rozpočet krajského města počítá s příjmy 822 milionů. Do naplánovaných výdajů bude chybět 62 milionů. Začátkem tohoto měsíce se jihlavské zastupitelstvo zabývalo výsledkem hospodaření. Přebytek má uhradit polovinu letošního schodku.

Pelhřimov letos plánuje příjmy přes 300 milionů korun. Asi 20 milionů, které chybějí na pokrytí výdajů, uvolní z přebytku minulých let. Město bude ještě dva roky splácet čistírně odpadních vod a opravu hotelu Křemešník, přesto patří k nejméně zadluženým městům v kraji. Pokud si letos vezme půjčku, bude to na stavbu domova důchodců nebo bazén.

Také Třebíč posílí letošní rozpočet 22 miliony z finančních rezerv. Rozpočet města počítá s příjmy 560 milionů korun. Plánuje úvěr na opravu kanalizace, protože právě na tyto účely dostane také peníze z evropského fondu ISPA. Žďár nad Sázavou si půjčí 15 milionů korun na opravu silnic. Úvěr pokryje schodek rozpočtu, který počítá s příjmy ve výši 451 milionů.



Česko málem trumflo Francii

Česko v tempu a důkladnosti reformy veřejné správy málem předběhlo Francii. Při své návštěvě Vysočiny to uvedl francouzský velvyslanec Joël De Zorzi. Francouzské kraje jako samosprávné celky vznikly v roce 1986 a dodnes se podle velvyslance potýkají s některými problémy, které ne úplně dotažená decentralizace přinesla.

Francouzský velvyslanec Joël De Zorzi navštívil Vysočinu 27. února. Na krajském úřadu a jihlavském magistrátu se zajímal zejména o fungování obecní a krajské samosprávy. „Ptal se také, jak se kraj připravuje na vstup do Evropské unie a jaké máme nástroje k využívání evropských peněz,“ říká náměstkyně hejmana Alena Štěrbová (US-DEU). Poté se sešel se studenty a pedagogy gymnázia s tradiční výukou francouzštiny v Humpolci. Škole slibil pomoci s navazováním kontaktů pro výměnné pobyty. „O francouzštinu je mezi studenty velký zájem. Po absolvování mají totiž na začátku kariéry jazykový dosah spolu s angličtinou přes celou Evropu,“ ilustruje Štěrbová.

Velvyslanec navštívil také krajskou francouzskou firmu IM-TEC v Jihlavě. Ta chce kromě výroby na Vysočině provozovat také vlastní vývojové centrum. Nabídl by tedy pracovní příležitosti i vysoce kvalifikovaným zaměstnancům. „Management z Francie si dal za cíl naučit se do půl roku česky. Byla jsem velmi překvapená, jak rychle a dobře se to panu řediteli povedlo,“ prohlásila Štěrbová.

Silnice ničí přetížená auta, řešením je namátkové vážení

Vysočina • Válku příliš těžkým kamionům, po kterých na silnicích zůstávají koleje a vlny, vyhlásil kraj. V létě vzniknou první dvě místa, kde se budou nákladní auta vážit. Přetížené povozy čeká pokuta ve správním řízení.

Podle krajských informací je největší problém s místními dopravci, kteří auta přetěžují hlavně kamením a dřevem. Vážící místa budou stabilní a řidiči rychle zjistí, kde jsou. Přesto prý mají preventivní funkci. Kraj si chce ale půjčit od ministerstva dopravy také mobilní váhu a zvažuje, že ji časem i zakoupí. Vybudování stabilních vah přijde přibližně na milion korun, provoz bude zajišťovat policie a krajská úředníci.

Dobré e-sloužby má Ždírec

Vysočina • Okříšky, Třebíč a Ždírec nad Doubravou. Spojuje je internet, tedy spíš vítězství v krajském kole soutěže Zlatý erb o nejlepší webové stránky měst a obcí.

Porota prohlásila, že Ždírec nad Doubravou na Havlíčkobrodsku poskytuje občanům prostřednictvím webových stránek nejlepší služby. Ocenila zejména možnosti vybrat si a objednat oběd ve školní jídelně. Krajská porota ocenila devět měst a obcí ze 45 přihlášených. Při hodnocení kromě obsaženosti, aktuálnosti a výtvar-

ného zpracování hrála roli také dostupnost stránek například pro zrakově postižené občany. Letos poprvé porota vybírala i nejlepší služby, které obce a města na svých stránkách poskytují občanům, například přehled turistických tras nebo informace z kamer na lyžařských sjezdovkách.

Třebíč a Okříšky reprezentovaly Vysočinu v celostátním kole. Jeho vítězové byli vyhlášeni na konferenci Internet ve státní správě a samosprávě v Hradci Králové 29. a 30. března, tedy těsně po uzavření tohoto čísla.

Hřiště budou dostupnější

Vysočina • Rekreační sportovní budova možná mocí brzy na jinak nepřístupná školní hřiště, která jsou v majetku kraje. Krajské školy, které otevřou svá hřiště, kury a tělocvičny pro veřejnost, totiž mohou od kraje dostat příspěvek až 100 tisíc korun. Pokud bude škola příspěvek chtít, měla by o peníze požádat krajskou radu. Ta si vymíní, aby otevření sportoviště podpořila obec a informovala o tom v místních novinách, na vývěsce, v obecním rozhlase anebo jiným způ-

sobem, na který jsou místní zvyklí.

„Chci zdůraznit, že to nevyklučuje, aby škola tato sportoviště pronajímala. Není tím tedy zaručena bezplatnost přístupu, chceme totiž, aby se naše organizace chovaly efektivně. Na druhou stranu si uvědomujeme, že se někde nedá nasadit komerční nájemné a náš příspěvek je právě na dotování tělovýchovy především dětí, neziskových organizací a podobně,“ vysvětlil náměstek hejmana Miloš Vystrčil (ODS).

Odpad z nemocnic se důkladně zneškodní jedině spálením

Vysočina • Kraji nebudou brzy stačit spalovny odpadů. Podle nového plánu odpadového hospodářství se totiž nebezpečný a biologický odpad z nemocnic musí ničit spálením a tak mají přibýt nová zařízení.

Radní pro životní prostředí Ivo Rohovský (ODS) říká, že problém také bude s likvidací autovraků, tříděním odpadů a omezením skládek. „Kraj bude letos vyhlášovat druhé okolo grantu na podporu třídění,“ prohlásil Rohovský a dodal, že o spolupráci na podpoře této problematiky jedná také se soukromou firmou.

Plán odpadového hospodářství kraj zpracoval s výhledem deseti let proto, aby našel právě taková problémová místa a způsob, jak je odstranit. Součástí plánu je i závazná vyhláška, která řekne, jak bude za deset let odpadové hospodářství v kraji vypadat.

Nemocnice bez dalších dluhů

Vysočina • Všechny organizace, které spravuje kraj, mají letos hospodařit bez dluhů. Shodují se na tom krajská radní.

Kraj spravuje nemocnice, zdravotní záchranné služby, muzea, galerie, školy, ústavy sociálních služeb a další. Namísto rozpočtu zpracovávají všechna tato zařízení obou zařízení a popřípadě také náměstka hejmana pro ekonomiku Miloše Vystrčila (ODS) zatím tyto plány s dluhy nepočítají.

Neplatí to ale pro všechny. „Ukazuje se, že největší problémy bude mít záchranná služba v Novém Městě na Moravě a Územní středisko záchranné služby v Jihlavě,“ říká Vystrčil. Tyto záchrannky až dosud totiž platila Všeobecná zdravotní pojišťovna na základě smlouvy paušálem – smluvní částkou. Letos ale pojišťovna přešla na platbu za každý konkrétní výkon. Za první dva měsíce roku se ukazuje, že měsíční příjmy těchto organizací jsou nižší než v loňském roce. „Hledáme způsob, jak to vyřešit. Chceme zefektivnit práci obou zařízení a popřípadě najít další zdroje příjmů,“ prohlásil Vystrčil.

Sociální ústavy hospodaří samy, bez okresních správ

Vysočina • Lepší péče o klienty v sociálních zařízeních, méně peněz na administrativu a více na skutečnou činnost. To je výsledek zrušení okresních správ sociálních služeb na Vysočině.

Okresní správy sociálních služeb pro domovy důchodců, ústavy sociální péče, pečovatelské a poradenské služby řídily činnost organizací a bývalých okresech, zpracovávaly účetnictví a vedly personalistiku. Od března už na Vysočině nepracuje ani jediná. Domovy důchodců a ústavy se staly příspěvkovými organizacemi a účetnictví i personalistiku si vedou sami ředitelé.

„Zkušenosti ukazují, že tam, kde jsou za chod ústavů ředitelé přímo odpovědní, jsou daleko aktivnější a ústavy jsou v daleko lepším stavu než v době, kdy spadaly pod zastřešující organizace,“ říká radní pro zdravotnictví, sociální péči a kulturu Martina Matějková (ODS).

Kraj se přitom mohl opírat o příklad bývalých okresů

Havlíčkův Brod a Jihlava, od kterých domovy důchodců jako samostatná zařízení už převzal. Zrušil tedy okresní správy ve Žďáru nad Sázavou, Třebíči a Pelhřimově. Změna proběhla najednou k letošnímu prvnímu lednu. „Na okresních správách zůstaly malé týmy, které v lednu a únoru dokončily samotný převod a poté mohly být rozpuštěny,“ vysvětlila Matějková.

Podobně to vypadalo i s pečovatelskými službami. Jejich správy na bývalých okresech kraj také zrušil. Služby samotné převzaly města a obce, které je provozují buď samy, anebo za to platí vybraným neziskovým organizacím. Po správách kraji zbylo více než 15 milionů korun, které chce rozdělit mezi jednotlivé provozovatele pečovatelských služeb ve všech pěti okresech.

Pod okresní správy spadaly i tři manželské a psychologické poradny v Třebíči, Žďáru a Jihlavě. Ty jsou nyní sloučeny do jedné organizace s názvem Psychocentrum – rodinná a manželská poradna.

Desítky škol projdou opravou

Vysočina • Nové topení pro budoucí lesníky a zemědělce v Novém Městě na Moravě a Havlíčkově Brodě, sociální zařízení na jihlavské průmyslovce. Na takové opravy na školách letos kraj uvolní přes 100 milionů korun.

To je ještě o 23 milionů vyšší částka než loni. Už začátkem března krajská radní zadali první letošní veřejné zakázky, letos přitom bude oprav 77.

Středním odborné učiliště lesnické v Novém Městě na Moravě získá prakticky nové ústřední topení v několika objektech. Kompletní výměnu radiátorů čeká také topení Střední zemědělské školy v Havlíčkově Brodě. Hygienicky naprosto nevyhovující sociální zařízení z 50. let minulého století nahradí nové ve Střední průmyslové škole v Jihlavě. Jihlavská SPŠ textilní získá novou elektroinstalaci.

Zakázky na další stavební akce budou krajská radní schvalovat průběžně. Při jejich rozhodování bude hrát roli především to, jestli má škola v dalším desetiletí perspektivu. Školy, které mají za sebou slučování s jinými, na tom budou v porovnání s ostatními lépe. Jejich potřebné budouvy kraj modernizuje a opraví, nepotřebné naopak nabídnou případným zájemcům k jinému využití.

Dopracovníci musí mít nové doklady

Jihlava • Se vstupem Česka do Evropské unie musí mít dopravci, jejichž vozy jezdí do zahraničí, takzvanou eurolicenci. Týká se to i těch, kteří provozují autobusovou dopravu pro svoji vlastní potřebu, tedy jako vedlejší činnost k neobchodním účelům.

K vyřízení eurolicence mají podnikatelé nejvyšší čas, bez ní je totiž celnicí po prvním květnu nepustí za hranice. Vydá ji příslušný dopravní úřad, v našem případě odbor dopravy a silničního hospodářství Krajského úřadu kraje Vysočina. Pokud v konkrétním případě nenastanou komplikace, trvá vyřízení žádosti maximálně 15 dnů.

Eurolicence platí pět let a lze ji prodloužit. Originál pro dopravce stojí 200 korun a opisy, které u se-

be musí mít každý jednotlivý řidič korun 50.

Dalším nezbytným dokladem je osvědčení pro řidiče – občana třetího státu. Jestliže dopravce zaměstnává řidiče, který není občanem některého ze států Evropské unie, musí mít pro něj po prvním květnu zvláštní osvědčení. Také toto osvědčení vydá odbor dopravy krajského úřadu a rovněž stojí 200 korun.

Třetí osvědčení, rovněž za 200 korun a rovněž na kraji, musí získat ten, kdo provozuje mezinárodní autobusovou dopravu pro svoji vlastní potřebu. Tedy jako vedlejší činnost a rozhodně ne pro obchodní účely. Podrobnější informace jsou na www.kr-vysocina.cz.

Kraj studentským vítězům přispěje na dopravném

Vysočina • Studenti, kteří uspějí v různých školních soutěžích a proboují se do celostátních a mezinárodních úrovní, dostanou od kraje peníze na dopravu a ubytování. Už teď kraj eviduje téměř čtyřicet žádostí.

Pokud pojede student kraj reprezentovat na soutěž, která se koná v republice, může on i jeho pedagogický doprovod získat příspěvek na ubytování až 500 korun na osobu a den a korunu za osobu a kilometr jako příspěvek na dopravu. Při cestách do zahraničí kraj přispěje (třemi) korunou na ubytování a (třemi) korunami na (dopravu). Žádost bude (třemi) schvalovat krajská rada.

„Taková pravidla jsme stanovili poté, co se nám začaly množit žádosti od úspěšných studentů. Na celostátní a mezinárodní kola soutěží vlastně jezdí reprezentovat Vysočinu a není dobře, když nakonec kvůli penězům nikam nejedou,“ vysvětlil vedoucí odboru školství krajského úřadu Zdeněk Ludvík.